3. Ebene KLP Russ-HS
 


Thema/Unterrichtsvorhaben 10.1: 
Sich nach auf ein Praktikum in Russland vorbereiten
Aufgabenorientiertes Unterrichtsvorhaben zur Förderung 
der schriftlichen und mündlichen Sprachmittlung
	Thematische Anbindung an KLP / Kontextualisierung zu den Ebenen 1+2:
	Schule und Berufsorientierung 
Sich auf ein Praktikum in Russland vorbereiten. 
Aufgabenorientiertes Unterrichtsvorhaben zur Förderung 
der Kompetenz schriftliche und mündliche Sprachmittlung


	Didaktischer Schwerpunkt


	· Kommunikative Kompetenz -> 
Sprachmittlung, Sprechen, Schreiben, Lesen, Hören
· Methodische Kompetenz -> selbstständiges und kooperatives Sprachenlernen; versch. Sprachmittlungsstrategien, PC-Recherche
· Interkulturelle Kompetenz -> Orientierungswissen zum Thema Praktikumsmöglichkeiten in Russland, Sprachgepflogenheiten bei offizielleren Telefongesprächen

	Kompetenzerwartung
	Als Mittler zwischen deutsch- und russischsprachigen Sprecherinnen und Sprechern aus einfachen Gesprächen und Texten mit beruflicher Thematik Informationen erschließen und in der jeweils anderen Sprache sinngemäß wiedergeben

	Jahrgangsstufe:
	10.2


	Lehrwerksbezug / Materialien und Quellen:
	· PC: Umgang mit authentischen Materialien / Recherche


	Zeitlicher Rahmen:
	ca. 10 Unterrichtsstunden (á 45 Min.) 



Übersicht über das Unterrichtsvorhaben

1. Stunde

1. Einstieg: Fotocollage. Sammeln von Wortschatz zu „Arbeit; Beruf, Praktika“. Mind map auf Poster zum Thema Berufe und Arbeit Musik (soll in Klasse während der Folgestunden hängen bleiben, wird stetig ergänzt)
2. Festhalten des thematischen Wortschatzes im Heft – Schreiben/Anlegen einer mind map, die in den Folgestunden stetig erweitert wird – individueller Wortschatz für die Präsentation.

3. PC: Recherche zu Arbeitsmöglichkeiten in Russland, Austausch-, Praktika, Organisationen etc.
4. Zwischensicherung: Rückmeldung zum Arbeitsstand. Bereitstellung von Unterstützungssystemen (sprachlicher Input, Materialien)
5. Д/З: Anlegen einer ersten Ratschlagseite: Welche Möglichkeiten zum Lernen und Arbeiten in Russland gibt es? Welcher themenspezifische Wortschatz, welche typischen Redewendungen wurden bei der Recherche gefunden?
2. Stunde

1. Würdigung der д/з:пройди по классу и покажи своим одноклассникам вслух материал, которую ты нашёл. Ergänzung von neuem Wortschatz auf mind map. Wortschatzübungen und erste Sprachmittlungsübung.
PC: Sich zum Thema Praktika nächer orientieren und vertieftes Kennenlernen einer ausgewählten Seite.
2. Notizen anfertigen zu … Wer? Wo? Was? Wann? Wie? Warum? Was muss getan werden, um an ein Praktikum zu kommen? Schreibe die wesentlichen Informationen heraus.
3. Informiere die Klasse über deine Auswahl.
4. Д/з: Entwurf einer E-mail auf Deutsch mit einer Anfrage an die Russisch Botschaft bezüglich des Vorhabens eines Praktikums und der Erkundigung nach den Bedingungen (Visa, Versicherung etc.), bezogen auf das selbst recherchierte Material. 
3. Stunde
1. Würdigung der д/з: E-Mail Entwürfe mit Material werden in der Klasse an zwei Partner weiter gereicht und kontrolliert und kommentiert, gegenseitige Korrektur.
2. Sprachinput: Telefongespräch mit Anfrage zu einem Praktikum. Sprachbewusstheit auf Sprachetiketten, Anrede etc.

3. PA: Tandembogen, Einüben eines Telefongesprächs. 
4. Präsentation der Gespräche
5. Einüben einer Gesprächsnotiz in deutscher Sprache zu einem russischsprachigen Telefongespräch.
6. Д/З Redewendungen für ein Telfongespräch üben
4. Stunde (+ 5. und 6. Stunde)
1. Würdigung der д/з:Telefongespräch vorstellen und Überleitung zum Thema: Sich vorstellen
2. Ergänzung von neuem Wortschatz auf mind map (sich vorstellen) 

3. Sprachinput: Über sich selbst sprechen: Schulische Ausbildung, Lieblingsfächer, Interessen, Sprachkenntnisse in russ. und dtsch. Sprache
4. Übung und Anwendung: Über sich selbst schreiben, Vorübung für Bewerbungsschreiben und Lebenslauf.
5. Д/З Einen deutschen Lebenslauf über sich selbst erstellen.

6. Leseverstehen: Einen russischen Lebenslauf kenne lernen
7. Einen dtsch. und russischen Lebenslauf und ein Bewerbungsschreiben am PC erstellen. 
8. Stunde (8-10. Stunde): Einüben der Sprachmittlungssituationen anhand abgewandelter Materialien, angelehnt an das vorgegebene Muster (Praktikum in Russland). Leistungsüberprüfung mit dem vorliegenden Aufgabenset. „Jugendfreizeitlager Orlenok“.








































